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Ata da 102ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 7 de novembro de 2023. 

 

                                   Deputado Adolfo Menezes. À hora regimental, 14h44, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú 

Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jordavio Ramos, 

José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Laerte do Vando, Leandro de 

Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, 

Marcinho Oliveira, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Niltinho, Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, 

Raimundinho da JR, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg 

Pinto, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (56). O 

Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE 

– Não houve expediente a ser anunciado nem ata a ser lida. O Sr. Presidente convocou uma Sessão 

Extraordinária, a ser iniciada às 18h10, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 25.091/2023, 

de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 7.014, de 04 de dezembro de 1996, na forma que 

indica, e dá outras providências”. Oradores inscritos – O Deputado Hassan informou que será o relator 

na Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle da análise das contas do ex-

Governador Rui Costa e dos relatórios do TCE e Ministério Público que aprovaram essas contas. 

Disse que busca sempre o melhor caminho para a Bahia e para os baianos e concluiu falando da 

necessidade de aprovar o projeto que adéqua a arrecadação do ICMS no Estado. O Deputado 

Fabrício Falcão registrou que esteve junto com o Governador Jerônimo Rodrigues nos Municípios de 

Bom Jesus da Serra e Mirante para entregar obras e serviços. Anunciou que dia 9 de novembro é o 

aniversário de 183 anos da Cidade de Vitória da Conquista, oportunidade em que serão anunciadas 

pelo Governador várias obras e ações que beneficiarão o Município. Concluiu saudando o grupo de 

enfermagem presente nas galerias reivindicando o piso nacional da categoria. O Deputado Leandro 

de Jesus solidarizou-se com o grupo de enfermeiros presentes na galeria. Criticou o projeto de lei que 

objetiva aumentar a carga tributária na Bahia em 1,5% do ICMS e afirmou que o consumidor final 

pagará pelo aumento. O Deputado Zé Raimundo Fontes disse que o projeto que será apreciado 

objetiva recompor as alíquotas de ICMS e reduzir a carga tributária sobre operações com energia 

elétrica e prestação de serviços de telecomunicações. Disse que o Estado funciona através da 

arrecadação de impostos e discorreu sobre o surgimento e as funções dos tributos. O Sr. Presidente, 

Presidência do Senhor 



scv/cvd/msb 

respondendo à questão de ordem do Deputado Alan Sanches, justificou a convocação da Sessão 

Extraordinária para 10 minutos após o encerramento desta. O Deputado Rosemberg Pinto comentou 

a reunião que tivera no dia 06/11 com trabalhadores da Unigel que receberam aviso prévio da fábrica. 

Informou que o Governador Jerônimo Rodrigues vai se reunir com as presidências da Petrobras e da 

Unigel para encontrar uma solução que mantenha os funcionários e a unidade funcionando. Defendeu 

o projeto que consta na Ordem do Dia dizendo que se trata de uma adequação das contas públicas 

do Estado, mas também reduz a carga tributária sobre operações com energia elétrica. Concluiu, 

solidarizando-se com os enfermeiros que lutam pela equiparação do piso nacional. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Robinson Almeida declarou apoio à mobilização dos enfermeiros e 

esclareceu que a equiparação do piso nacional ainda não foi implementada por conta de questões 

judiciais. Registrou que o Governador lançou, naquela manhã, o Programa Bahia Mais Inovadora com 

o objetivo de ampliar e difundir o conhecimento científico e a inovação tecnológica em todo o território 

da Bahia. Destacou a importância da ciência para a população e fez uma comparação entre as 

políticas adotadas pelo ex-Presidente Jair Bolsonaro e pelo Presidente Lula. Parabenizou o Secretário 

de Justiça e Direitos Humanos do Estado, Felipe Freitas, que reestruturou e modernizou as 

instalações do Procon. Falou que é responsabilidade da Prefeitura de Salvador a possibilidade da 

paralização dos rodoviários pela falta de garantia do recebimento da primeira parcela do 13º salário 

da categoria, criticando o modelo de concessão dos serviços de transporte. Horário do PSOL – O 

Deputado Hilton Coelho chamou atenção para a situação da Serra da Chapadinha que vem sofrendo 

com as intervenções dos homens e com a possibilidade de se instalar uma mineradora, defendendo 

a criação da unidade de conservação estadual no local. Concluiu cobrando da Secretaria de Meio 

Ambiente do Estado da Bahia uma posição para o problema. Horário do PSD – O Deputado Júnior 

Muniz saudou os profissionais de enfermagem presentes na galeria. Defendeu a aprovação do projeto 

que majora a alíquota do ICMS para possibilitar novos investimentos no Estado. Elogiou o Governador 

Jerônimo Rodrigues que, em cumprimento das emendas parlamentares, entregará ambulâncias 

novas. Concluiu parabenizando o Deputado Adolfo Menezes pela passagem do aniversário. O 

Deputado Bobô parabenizou o Deputado Adolfo Menezes. Registrou que participou nos dias 4 e 5/11 

da Conferência do PCdoB nos Municípios de Itiúba, Ponto Novo, Caldeirão Grande, Filadélfia, 

Andorinha, Cansanção e Senhor do Bonfim. Agradeceu ao Governador Jerônimo Rodrigues pelos 

investimentos que garantem água para o consumo humano no Município de Itiúba e anunciou outras 

obras e serviços realizados pelo Governo do Estado em benefício da região. Horário do Bloco 

PSDB/PDT/Republicanos – O Deputado Dr. Diego Castro saudou os profissionais da enfermagem e 

disse que apresentou em junho um projeto para a criação do piso estadual da enfermagem na Bahia. 

Criticou o Governo do Estado por enviar o projeto que aumenta a alíquota do ICMS, dizendo que, 

segundo o Instituto Brasileiro de Planejamento e Tributação, a Bahia tem a segunda maior carga 

tributária do Brasil e que existem outras maneiras de o Estado aumentar a arrecadação. O Deputado 
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Marcinho Oliveira comentou a importância da audiência pública sobre a crise da região sisaleira, 

parabenizou a participação do Secretário de Desenvolvimento Rural do Estado, Osni Cardoso, e 

lamentou a ausência do Secretário de Agricultura, Wallison Oliveira (Tum). Horário do Bloco 

MDB/PSB/Patriota/PSC/Avante – O Deputado Rosemberg Pinto registrou a visita de algumas 

personalidades da política e do segmento empresarial para conversar sobre as matérias que se 

encontram em pauta. A Deputada Fátima Nunes saudou a Secretaria de Promoção da Igualdade 

Racial (Sepromi) que fará a abertura dos eventos do Novembro Negro e parabenizou as entidades 

que valorizam a cultura na Bahia e no Brasil. Cumprimentou a Vereadora Alessandra, do Município 

de Cícero Dantas, que se encontra presente na Casa, e agradeceu ao Governador Jerônimo 

Rodrigues pelas obras e serviços que beneficiam o Município. Manifestou satisfação pela 

renegociação das dívidas do Fies autorizada pelo Presidente Lula e finalizou saudando a Sra. Loirinha 

do Sem-Terra, Vice-Prefeita do Município de Adustina, que foi indicada em plenária como pré-

candidata para a próxima eleição municipal. O Sr. Presidente passou os trabalhos para o Deputado 

Zé Raimundo Fontes que anunciou o Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Alan 

Sanches criticou a fala do Líder do Governo quando defendeu o projeto que majora o ICMS e afirmou 

que as entidades do comércio estão contrárias ao aumento. Disse que se o Governo cortasse gastos 

e custeios não precisaria aumentar mais uma vez o imposto. O Deputado José de Arimatéia 

parabenizou o Fluminense pela conquista da Copa Libertadores. Chamou atenção para o movimento 

Novembro Azul que visa conscientizar sobre a prevenção do câncer de próstata e anunciou duas 

audiências públicas para discutir o tema e a epidemia invisível do diabetes. Horário do PP – O 

Deputado Robinson Almeida falou do apagão no Centro Histórico de Salvador, os serviços prestados 

pela Coelba, que é bicampeã de reclamações no Procon. Conclamou os parlamentares para cobrar 

da Aneel que exerça o controle e a fiscalização dessa concessão. Horário do Bloco PL/Solidariedade 

- O Deputado Luciano Araújo comentou a audiência pública realizada pela Comissão de Agricultura 

que discutiu a crise do sisal, abordando temas como a necessidade de se restabelecer o preço mínimo 

do sisal, a seca que assola a região e a perseguição que o Ministério do Trabalho vem exercendo 

sobre os trabalhadores proprietários de motor de sisal. Concluiu solicitando das autoridades uma 

solução para o problema. Horário do União Brasil – O Deputado Júnior Nascimento disse que a 

majoração do ICMS afetará diretamente os comerciantes e os consumidores finais. Falou da 

audiência pública que tratou da cadeia produtiva do sisal, lamentou a ausência do Secretário Tum, 

agradeceu a presença do Secretário Osni e solicitou aos Governos Estadual e Federal providências 

para o problema. Solidarizou-se com o pronunciamento do Deputado Robinson Almeida sobre os 

serviços prestados pela Coelba. O Deputado Manuel Rocha discorreu sobre a audiência pública da 

Comissão de Agricultura tratando da crise na região sisaleira e sobre as reuniões itinerantes que a 

Comissão vem realizando para conhecer melhor a agricultura e o turismo do Estado. O Deputado 

Robinho criticou o sistema de regulação na Bahia e solicitou sensibilidade do Governo no cuidado 
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com a saúde, dizendo que a população está refém da regulação. O Deputado Marcinho Oliveira 

lamentou a ausência do Secretário Tum na audiência pública que tratou da crise na região do sisal e 

questionou a competência dele à frente da Secretaria de Agricultura. Horário da Federação 

PT/PCdoB/PV – O Deputado Euclides Fernandes disse que, em dez meses de gestão, o Governador 

Jerônimo Rodrigues já visitou mais de 100 municípios levando obras e serviços. Falou da alegria em 

acompanhar o Governador ao Município de Jequiriçá onde foram entregues diversas obras. O 

Deputado Robinson Almeida comentou uma matéria publicada no Portal A Tarde, em que o Prefeito 

de Salvador diz que o transporte sob pneus em Salvador está falido. Disse que os responsáveis por 

essa falência foram o ex-Prefeito ACM Neto, que em 2014 licitou o transporte em modelo de 

concessão onerosa, e o Prefeito Bruno Reis, que manteve essa concessão. ORDEM DO DIA – 

Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos Deputados de 

Oposição presentes e do Deputado Hilton Coelho, o Requerimento nº 10.318/2023, de autoria do 

Deputado Rosemberg Pinto, que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de Lei nº 

25.092/2023, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação 

de crédito interno junto ao Banco do Brasil S.A, com a garantia da União, e dá outras providências””. 

A votação foi encaminhada pelos Deputados Rosemberg Pinto, Alan Sanches e Hilton Coelho. 

Submetidos à discussão única e votação, com a dispensa das formalidades regimentais pelas 

Lideranças (REQ 10.319/2023), foi aprovado, por unanimidade, o Projetos de Resolução nº 

3.170/2023, de autoria da Mesa Diretora, que “Institui o Programa de Incentivo à Aposentadoria 

Voluntária, por Tempo de Serviço ou de Contribuição, dos servidores do quadro de provimento 

permanente da Assembleia Legislativa, e dá outras providências.”, relatado, no âmbito das Comissões 

conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou pela aprovação do texto original. Submetida 

ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 600 minutos. Submetido à discussão única e 

votação, foi aprovado, em regime de urgência (REQ nº 10.314/2023), com os votos contrários dos 

Deputados Alan Sanches, Dr. Diego Castro, Hilton Coelho, Jordavio Ramos, Júnior Nascimento, 

Leandro de Jesus, Luciano Simões Filho, Marcinho Oliveira, Penalva, Robinho, Pedro Tavares e Tiago 

Correia, o Projeto de Lei de autoria do Poder Executivo de nº 25.091/2023, que “Altera a Lei nº 7.014, 

de 04 de dezembro de 1996, na forma que indica, e dá outras providências”, relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou pela aprovação na forma original; 

e discutido pelos Deputados Robinho, Marcinho Oliveira (aparteado pelos Deputados Alan Sanches, 

Tiago Correia e Robinho), Júnior Nascimento (aparteado pelos Deputados Tiago Correia, Leandro de 

Jesus e Euclides Fernandes), Jordavio Ramos (aparteado pelos Deputados Tiago Correia, Leandro 

de Jesus, Pablo Roberto, Penalva e Júnior Nascimento), Pedro Tavares (aparteado pelos Deputados 

Dr. Diego Castro, Raimundinho JR e Robinho), Alan Sanches (aparteado pelos Deputados Robinho e 

Rosemberg Pinto), Tiago Correia (aparteado pelo Deputado Robinho), Penalva, Leandro de Jesus, 

Dr. Diego Castro e Hilton Coelho. A votação foi encaminhada pelos Deputados Rosemberg Pinto e 
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Alan Sanches. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 21h30, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Eduardo Salles (justificada), Fabíola 

Mansur, Kátia Oliveira, Olívia Santana, Ricardo Rodrigues (justificada), Samuel Júnior e Sandro Régis 

(07). 
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